

《河南省公安机关办理伤害案件工作细则》正式实施 需要做伤情鉴定的 民警要在24小时内开委托书

伤害案件,往往因当事人对伤害程度认识不一,执法过程中操作不规范而久拖不决,当事人不满意,民警疲于应付。昨日,记者从省公安厅获悉,2014年1月1日,《河南省公安机关办理伤害案件工作细则》(以下简称《细则》)正式实施,该《细则》的制定出台,将以往伤害案件中的难点、关键点进行了破解和规范。
郑州晚报记者 张玉东

管辖更明确

轻伤由治安部门、派出所管,重伤及致死交刑侦

《细则》对伤害案件的管辖部门作了进一步明确,要求轻伤以下的伤害案件由公安机关治安管理部门、公安派出所管辖,重伤及因伤害致人死亡的案件由公安机关刑事侦查部门管辖。如果被伤害人伤情不明、难以确定管辖的,由最先受理的部门先行办理,待伤情明确后,再移交相关部门。但如果伤情鉴定未作出时被害人伤情明显构成重伤的,应当由公安机关刑事侦查部门直接受理立案。

处置更细化

接警后,如何出警处置?

针对伤害案件多因先期处置不到位而引发后续上访的情况,《细则》对案件先期处置工作作出进一步明确。

要求就近巡逻警力接到警情指令后立即赶赴

现场先期处置,要求辖区公安机关治安管理部门、公安派出所等办案部门立即安排两名以上民警佩戴执法记录仪,携带单警装备、取证装备,接处警登记和现场调解协议书等及时赶赴现场。对于被伤害人或其他人到公安机关报案的,要求办案部门立即依法受理,及时调查取证。

遇到轻伤、重伤如何处置?

《细则》将轻伤以下的伤害案件现场的勘验、检查交由受理案件的公安机关治安管理部门、公安派出所负

责。因此,《细则》将治安管理部门、公安派出所民警基本能够学习掌握的简单的现场勘查工作步骤及现场勘验、检查工作记录作出明确要求。

对于重伤或致人死亡的案件现场,应当由公安机关刑事技术部门对现场勘验、检查,但对其勘验的具体要求按照《公安机关刑事案件现场勘验检查规则》进行即可。

伤情鉴定

实行县、省辖市公安机关两级鉴定

《细则》要求,伤害案件受理后,对需要进行伤情鉴定的,办案民警应当在24小时内开具伤情鉴定委托书,告知被伤害人到案发地县级公安机关刑事技术部门进行鉴定。

当事人对县级公安机关刑事技术部门出具的人身伤

害鉴定意见有异议的,或者办案部门有异议的,经所在县级公安机关负责人批准,可以进行补充鉴定或重新鉴定。重新鉴定的部门由办案部门委托所在省辖市公安局刑事技术部门进行。对于两次公安机关鉴定意见一致的,不再重新委托鉴定。

当事人对鉴定有异议可由专家会诊

如果当事人对两次鉴定仍然有异议并且符合重新鉴定或者补充鉴定情形的,《细则》中增设了专家会诊程序,即由办案部门委托省辖市公安局

刑事技术部门组织和邀请司法机关的法医鉴定技术人员及相关医学专家共同对已经出具的鉴定意见及相关技术问题提出分析会诊意见。

其他

取保候审、拘留等措施更明确了

《细则》规定,对于因民间纠纷引起的或其他情节较轻的轻伤害刑事案件,对犯罪嫌疑人可以采取取保候审强制措施;对于民间纠纷等引起的构成重伤的伤害案件,如果犯罪嫌疑人能如实供述罪行,确有悔罪表现,预交医疗赔

偿费,取得被伤害人谅解的,也可以采取取保候审强制措施。

同时规定,对现场抓获的嫌疑人,在所造成的伤情可能为轻伤以上且案件事实清楚的,可以先对其采取先行拘留强制措施,或者对其进行行政拘留。

民间纠纷引起的轻伤害案可调解

按照新修订《刑事诉讼法》刑事和解程序的要求,对于因民间纠纷引起的伤害案件,经双方当事人同意,公安机关可以依法适用刑事和解程序。对因民间纠纷引起的故意伤害他人致轻伤也设置了调解程序。调解处理后达成协议

并履行完毕的,办案部门可以作如下处理:受理后尚未立案的,可以依法不予立案;已经立案的,可以依法撤销案件。此外,调解并履行完毕的伤害案件,当事人反悔的,不再改变原处理决定,告知当事人可以依法向人民法院起诉。



打电话有稿费

马年来了 “马上”玩具火了



祝你“马上有福”、“马上发财”、“马上有对象”……今年流行用“马上体”互道祝福,一些由“马上体”衍生出来的毛绒玩具也走俏市场。

昨日,记者走访多家商店发现,商家纷纷使用“马上”的概念来赚钱。

在万博批发市场一家店里,记者看到了一款“马上有钱”的毛绒玩具,红彤彤的马公仔上绑上一张美元大钞,一看就能明白送礼人的祝福语是“马上有钱”。刘老板说,这款毛绒玩具卖得最好,只要见过的客人都会喜欢上。

在国际小商品城一摊位上,前来选货的人络绎不绝。除了“马上有钱”,记者还发现了“马上有福”、“马到成功”等玩具。一名店员告诉记者,“马上有钱”卖得最好,除了有美元,还有古朴的钱袋子样式的,都卖得不错。

昨天,记者上网搜了一下,在网上买“马上”毛绒玩具更便宜。30厘米左右的“马上有钱”玩具,门店要卖近100元,网上才卖50多元。另外,网上的“马上”饰品更多,除了“马上有钱”,还有“马上有对象”等玩具,更新鲜。

郑州晚报记者 鲁慧 文/图

这个水坑该修修了



文化路红旗路口向北100米路西人行道上有个1米多宽、1米多深的大水坑,一个星期了一直不见人来修。

记者在现场看到,这个大坑是被人挖开的,旁边竖着两个警示锥。坑里有股水朝外冒,流向文化路,形成了一个20多米长的水带。过往电动车绕到快车道上,与同向的汽车擦肩而过,险象环生。

市民王女士说,晚上人行道上光线昏暗,一不留神就容易掉进深坑里。此外,最近天气寒冷,路面积水也容易结冰,给过往电动车带来安全隐患。经八路巡防队员随后拨打了12319。工作人员称几天前已接到市民投诉,目前还没找到相关单位,他们仍在继续寻找。

郑州晚报记者 冉小平/文 周甬/图 线索提供 朱女士(稿费50元)